

# 政大社科院與日本靜岡大學交流 姊妹院締約紀念學術研討會

政治大学社会科学院と静岡大学の交流 姉妹院提携記念学術シンポジウム  
Academic Exchange Between NCCU's College of Social Sciences and the University of Shizuoka:  
A Memorial Symposium of Forming a Sister College Relationship

文·圖 | 王雅萍 (政治大學民族學系副教授)

政大社會科學學院在2012年8月23日與日本靜岡大學人文社會科學院院長佐藤誠二教授代表在政大簽訂學術交流協議後，雙方保持密切交流。今（2013）年9月24日社科院莊奕琦院長獲邀率團前往日本靜岡大學參加姊妹院締約週年紀念學術研討會。9月25日上午訪問團由2011年曾經前來民族系講學的大野旭教授陪同，拜會該院新任院長今野喜和人教授和亞洲研究中心長上利博規教授，雙方達成繼續維繫學術交流，合辦研討會及加強交換教授、學生及合作進行田野調查或移地學習等共識，並參訪該校圖書館，瞭解該校有關台灣和滿洲及蒙古研究的豐富藏書。

## 姊妹院締約週年紀念學術研討會

靜岡大學人文社會科學院9月25日下午在市中心靜岡車站對面的世紀飯店對外公開盛大舉



締約週年研討會後演講者與評論者合影。

辦「締約週年紀念研討會」，以「日本和台灣的經驗思考東亞福利社會的未來」為題，邀請本校社科院莊奕琦院長以「亞洲的經濟發展與福利」、原住民族研究中心林修澈主任以「台灣原住民族的社會福利與民族發展」、民族系副教授王雅萍以「從家族看台灣社會新移民的發展」為題，分別發表演講後，由該校佐藤誠



會後宴席，左起鎌倉夫婦、今野院長、佐藤前院長、大野教授。

莊奕琦院長（左）、林修澈主任（中）、大野旭教授（右）於靜岡大學校門合影，該校已經改組為國立大學法人。

二、上利博規及原知章等教授評論，並開放聽眾討論與對話，台日社會發展現況與學術理論，交流熱烈。

### 設置台灣學生獎學金

會後靜岡大學準備晚宴繼續懇談交流，席間台日通婚的企業家鎌倉國年賢伉儷表示，鎌倉理事長為回饋當年來台留學獲獎學金資助完成法律碩士學位並娶得台籍媳婦歸國，事業打拼有成，自今年起將在靜岡大學設置台灣學生獎學金鼓勵兩國學術交流，對預備留學日本的本校學生是一大福音。

靜岡縣有日本最高海拔3776米的日本最高峰——富士山，2013年6月13日獲得登錄為世界遺產，訪客絡繹不絕。該縣憑藉適合茶的氣候和高超生產技術，成為品質和產量位居日本第一的靜岡茶生產基地。同時是日本最美味的櫻花蝦、高足蟹及芥末的重要產地。靜岡同時也是著名的資生堂、本田，山藥和鈴木等跨國企業品牌的故鄉。第三天訪問團在該校亞洲研究



拜會人文社會學院院長今野教授（右起第3人）。

中心長上利教授陪同下參訪文化史蹟日本平、三保之松原、九能山東照宮、彌生人的登呂遺址及考察靜岡茶文化產業傳承再現的經驗。

### 加強台日學術合作與交流

社科院莊奕琦院長表示，政大社科院是靜岡大學在亞洲第一個簽署姊妹院，非常感謝此次訪日受到該校高規格盛情接待，也發現台灣和日本在經濟發展上有許多相似經驗，未來兩個姊妹院在亞洲研究上可以繼續將加強學術合作與交流。◆